



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
14 October 2013
Russian
Original: English

Шестьдесят восьмая сессия

Третий комитет

Пункт 69(с) повестки дня

**Поощрение и защита прав человека:
положение в области прав человека
и доклады специальных докладчиков
и представителей**

Письмо Постоянного представителя Беларуси при Организации Объединенных Наций от 8 октября 2013 года на имя Генерального секретаря

Имею честь настоящим препроводить неофициальный документ о позиции Республики Беларусь в отношении мандата Специального докладчика Совета по правам человека по вопросу о положении в области прав человека в Беларуси (см. приложение).

Буду признателен Вам за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пункту 69(с) повестки дня.

(Подпись) Андрей Дапкюнас
Постоянный представитель Беларуси



Приложение к письму Постоянного представителя Беларуси при Организации Объединенных Наций от 8 октября 2013 года на имя Генерального секретаря

[Подлинный текст на русском языке]

Позиция Республики Беларусь в отношении мандата специального докладчика Совета Организации Объединенных Наций по правам человека по Беларуси

В июле 2012 года на двадцатой сессии Совета ООН по правам человека (СПЧ) Европейский Союз инициировал резолюцию о ситуации с правами человека в Беларуси. Позиция страны по этому поводу была опубликована в качестве официального документа двадцатой сессии Совета (A/HRC/20/G/9). Резолюция, которая в результате голосования была принята меньшинством голосов, постановила создание мандата специального докладчика СПЧ, целью которого является усиление политического давления на Беларусь.

Европейский союз традиционно в течение последних лет обвиняет Беларусь в нарушении прав человека. Не претендуя на идеальную ситуацию в стране, Беларусь отвергает обвинения в свой адрес в нарушении международных обязательств в области прав человека. Беларусь постоянно работает над совершенствованием законодательной и правоприменительной практики.

Беларусь поддерживает универсальный периодический обзор СПЧ и считает его важным элементом сотрудничества, дающего возможность объективно и достоверно оценить ситуацию с правами человека во всех странах без исключения.

Беларусь успешно прошла первый цикл универсального периодического обзора в СПЧ, приняв из 93 рекомендаций 75. В стране был разработан межведомственный рабочий план по выполнению рекомендаций. На сегодняшний день Беларусь выполнила 2/3 рекомендаций и представила на добровольной основе в Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) промежуточный обзор о ходе выполнения рекомендаций, который размещен на сайте УВКПЧ. Беларусь ответственно готовится к прохождению второго цикла УПО.

В этой связи Беларусь выступает за недопустимость подмены УПО практикой двойных стандартов и тиражирования страновых резолюций, основанных на избирательности и используемых для политического давления и шантажа в нарушение принципов универсальности и объективности.

Беларусь исходит из того, что ситуация с правами человека в мире находится в постоянном процессе, и все еще далека еще от идеальной. Подтверждением тому является опубликованный в январе 2013 года Министерством иностранных дел Беларуси доклад «Нарушения прав человека в некоторых странах в 2012 году».

На двадцать первой сессии СПЧ в сентябре 2012 года Совет утвердил кандидатуру М. Харати на пост специального докладчика по Беларуси. В то же время кандидатура не была назначена на основе консенсуса. Ряд государств —

членов СПЧ выступили против введения поста специального докладчика по Беларуси и отметили отсутствие оснований для такого мандата.

Беларусь подтверждает, что не признает мандат специального докладчика по Беларуси, о чем публично неоднократно заявляла на международных площадках, в своих контактах с Евросоюзом, и отказывается от любого взаимодействия с ним.

Мандат специального докладчика, который якобы имеет целью оказание помощи Правительству Беларуси в области прав человека, не был согласован с Правительством и, следовательно, не может получить его поддержку.

Специальный докладчик игнорирует достижения Беларуси в сфере прав человека, в том числе экономической, социальной и культурных областях, международно признанные успехи Беларуси по выполнению, в том числе досрочному, Целей развития тысячелетия.

Специальный докладчик предвзято трактует белорусское законодательство, подчас не удосуживаясь воспроизвести достоверную версию отдельных положений законодательных актов.

Специальный докладчик утверждает, что получает информацию о ситуации с правами человека из первоисточников от гражданского общества Беларуси. В то же время он взаимодействует лишь с выгодным для него ограниченным числом белорусских неправительственных организаций.

В этой связи нельзя говорить о непредвзятости и независимости специального докладчика в изложении фактов в докладе.

Беларусь открыта к сотрудничеству со специальными процедурами СПЧ. В то же время не готова взаимодействовать с теми специальными процедурами, которые при выполнении своих мандатов руководствуются политическими мотивами.

Создание специальной процедуры по Беларуси противоречит пакету институционального строительства Совета, в соответствии с которым на основании резолюции Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций [62/219](#) в 2007 году пост специального докладчика по Беларуси был упразднен.

Беларусь всегда отмечала, что страновые мандаты не являются эффективными. Их работа дублируется тематическими специальными процедурами. Более того, страновые мандаты имеют большие финансовые последствия из бюджета Организации Объединенных Наций. К примеру, на осуществление мандата специального докладчика по Беларуси из средств на нужды СПЧ выделено более 500 000 долл. США, которые могли бы быть направлены на решение насущных проблем.